

将从哪些方面助力制造业吸引人、留住人？ 五部门推出系列创新举措这样做

人才是第一资源，是制造业转型升级的关键支撑。近日人力资源社会保障部等五部门联合印发《关于加强人力资源服务助力制造业高质量发展的意见》，提出了哪些新举措？将从哪些方面助力制造业企业吸引人、留住人？

人力资源社会保障部人力资源流动管理司相关负责人表示，意见是首个推动人力资源服务业与制造业融合发展的专门文件，针对制造业招人难留人难、供需结构性矛盾、中小企业人力资源管理薄弱、国际化人力资源服务支撑不足等问题，在政策设计和工作安排上推出了一系列创新举措。

面对制造业招人中存在“有人没活干、有活没人来”的结构性问题，意见明确要加强制造业招聘用工保障，推进专业性行业性人才市场建设、组建招聘用工联合体、健全东西部人力资源服务协作、提升供求匹配效能。

此外，意见提出开展制造业人力资源专业培训，支持参与产教评技能生态链建设，编制人才需求目录、建设跨企业培训中心、提供多样化职前服务。

一些地方已先行探索，通过编制人才需求目录，为用人单位和求职者提供有效参考和指导。

日前，天津市人社局发布《天津市制造业新质生产力人才需求目录》，涉及4大重点产业、20个重点领域。工业机器人工程师、智能制造工程师、智能驾驶场景研发工程师、信息安全研发工程师、智能网联汽车测试员等高技术人才岗位均列入目录。目录还明确了不同岗位的技能要求、专业要求、学历要求、相关工作年限要求，确保目录严谨客观反映市场需求。

发展先进制造业是推进新型工业化、促进高质量发展的重要举措，随着科技创新和产业创新深度融合，先进制造业对高端人才的需求量也不断加大。如何吸引更多优质人才进入先进

制造业行业？

人力资源社会保障部人力资源流动管理司相关负责人表示，在助力先进制造业高端人才引育方面，意见提出支持设立博士后科研工作站或创新实践基地、为重大创新平台建设提供高级人才寻访服务、加大人力资源管理专业职称评审倾斜力度等措施。

“这些措施将进一步畅通人力资源管理专业人员职业发展通道，增强人力资源管理专业人员职称评价工作的科学化、制度化、规范化水平。”上述负责人说。

当前，我国制造业正朝着国际化的趋势发展，企业“走出去”的步伐加快。意见提出，要创新制造业国际化人力资源服务，通过开展人力资源领域国际交流合作共享、建设国际人才交流市场、建

设人力资源服务出口平台载体等措施，吸引更多国际化人才进入制造业领域。

近年来，人力资源服务业与制造业融合发展水平不断提升。上述负责人介绍，人力资源服务机构面向制造业重点领域，开展了形式多样的定向招聘、技能培训、能力测评、用工余缺调剂、灵活用工等服务，许多机构与制造企业建立了长期稳定的战略合作关系，形成了一系列创新经验做法，取得积极成效。

数据显示，截至2023年底，全国共有各类人力资源服务机构6.99万家，2023年全年共帮助3亿人次劳动者就业、择业和流动，为5000余万家用人单位提供招聘用工和人力资源管理开发服务，其中，约40%是制造企业，有力促进了人力资源与实体经济协同发展。

新华社北京12月12日电

第十批！国家药品集采“开箱”

乳腺癌一线用药盐酸多柔比星脂质体注射液，与普通的多柔比星产品相比，能够有效降低不良反应，提高用药安全性。而这一药品，12日在第十批国家组织药品集中带量采购中，成功被纳入集采，将极大减轻患者的治疗负担。此次集采，62种药品采购成功，234家企业的385个产品获得拟中选资格。其中既有阿司匹林口服常释剂型、青霉素注射剂等常用药物，也有盐酸多柔比星脂质体注射液等特殊疾病用药，将给患者带来更多实惠。

A “以量换价”，为更多患者“用得吃药”

乙肝抗病毒药恩替卡韦、替诺福韦等，集采后患者年费用从4000元至5000元降为100元至200元；治疗多发性骨髓瘤的来那度胺胶囊，专利到期后及时纳入集采，每粒(25mg)从约200元降至15元，每月可为患者节约药费3880元左右……截至目前，国家医保局已会同有关

部门组织开展10批国家组织药品集采，覆盖435种药品。

一次次集采的背后，是民生福祉的升级，带给患者更多用药实惠。

“集采非新药，新药不集采。集采通过以量换价更多体现企业和产品的市场竞争力。”北京市医保局医药价格和招标采购处副处长耿小军说，本次采

购成功的62种药品，均为已过专利期、有多家企业生产、竞争充分的药品。

而“老药”通过集采降价，为更多新药纳入医保腾出空间。国家医保局数据显示，初步匡算，近年来国家推行的药品耗材集中带量采购为医药耗材、新技术的准入以及医疗服务价格调整创造了近5000亿元的医保基金空间。

B “提质扩面”，提供更多用药选择

近年来，国家组织药品集采覆盖面不断扩大。

“此次参与集采的药品，共涉及62个品种，263个品规，创历次国家药品集采数量新高。”中国药科大学医药价格研究中心主任路云说，此次集采既有常用药也有高端复杂药，同时纳入多种心脑血管、消化代谢类基础疾病用药，覆盖人群广，

能够提高患者用药水平和生存质量。

“扩面”的同时，集采也在不断“提质”。

治疗罕见病肺动脉高压的马昔腾坦片，将为患者提供更多用药选择；复方制剂西格列汀二甲双胍片，让患者一次服药即可摄入西格列汀和二甲双胍两种主流降糖药物，增加用药便利性……更多药品采购成功，将为患者带来

切实福利。

“本次集采一方面将有效提升患者用药质量，促进通过质量和疗效一致性评价的药品广泛替代未过评药品；另一方面将改善用药结构，同一治疗领域不同作用机理或疗效更优、使用更便捷的药品广泛进入临床，综合推动患者用药提质升级。”耿小军说。

C “落地进院”，让集采药品更好买到

集采中选后，如何保障药品供应，让药品真正“走入千家万户”，是关键一环。

“此次集采从规则上进行调整升级，进一步保障药品供应和患者使用。”路云介绍，此次药品中选后，新增的规格和包装也可以纳入集采清单，让临床有更多选择。

据悉，此次集采平均每个药品有6家以上企业中标，促进供应更加稳定多元。医保部门未来将积极推动急抢救药、短缺药的保供稳价，实行每个省份“一家企业主供、两家企业备供”的供应方式。同时，推动集采药品进基层医疗机构、进民营医疗机构、进药店，方便群众就近购买中选药品。

国家医保局有关负责人介绍，下一步将指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保全国患者于2025年4月用上本次集采中选产品。

集采，挤出的是价格“水分”，换取的是民生“养分”。期待本次集采结果逐步落地，让广大患者享受到更多质优价廉的药品。新华社北京12月12日电

兰州市15条“断头路”全面贯通

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者李冰洁)

12月13日上午，兰州市综合交通大会战“断头路”集中通车仪式在七里河区马滩举行，标志着2024年兰州市综合交通大会战中的15条断头路已全面通车，这也是兰州市在提升城市交通水平、改善市民出行环境方面取得的显著成果。

2024年以来，兰州市综合交通大会战指挥部切实发挥牵头抓总作用，聚焦城市内畅，打造民生交通，高起点谋划实施城区“断头路”打通、节点治堵疏解、人车分离改造等重点项目。截至目前，15条断头路及建西西路节点治堵项目已成功通车，而且新建12处港湾式公交停靠站，已全部建成并投用。同时，建兰路区域人车分离工程计划于12月底前建成，南环路五星坪节点综合治理等项目正在加紧建设中，预计明年将接续实施并建成通车。

兰州市住建局作为城市路网专责组的牵头单位，积极响应全市综合交通大会战的部署，聚焦城市内畅，精心谋划并实施了多项重点项目，从2月份率先打通的B413#路，到8月打通4条路(B422#、S376#、B650-1#、B427#)；9月打通1条B392-1#路；10月打通5条路(S595#、S186#、S035-1#、S663#、B315#)；11月打通2条路(T636#、B624#路)；12月打通2条路(S187#、B639#)。此外，跨年度实施的T580#路已完成拆迁，将于2025年打通。

据悉，兰州市综合交通大会战指挥部将继续系统做好“铁公机水邮”五篇文章，畅通发展“大动脉”，改善出行“微循环”。预计年底将完成G312清傅公路、G1816中通道控制性工程、G2201兰州南绕城黄峪镇开口子等重点外联项目，为2024年全市综合交通工作交出满意答卷。

告别拥堵， 兰州建西西路 道路改造工程完工通车

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者李冰洁)12月13日，记者从兰州市市政工程服务中心获悉，兰州市综合交通大会战的重点“治堵”项目——建西西路(武威路至土门墩街)道路改造工程已完成建设并于即日起正式通车。

建西西路作为兰州环城快速路南环路的关键组成部分，承担着连接城

市东西方向的重要交通任务。然而，由于兰州西站南广场的规划以及机车厂搬迁等问题，该路段长期仅有两车道，成为兰州著名的交通瓶颈，给附近居民出行带来极大不便。

此次改造工程东起武威路，西至土门墩街，全长2051.27米。兰州市市政工程服务中心按照双向四车道的标

准进行改造，极大地提升了道路的运行能力和交通流畅度。

建西西路的改造不仅彻底解决了长期以来的交通瓶颈问题，还极大地改善了周边区域的交通状况。项目的建成将有效缓解柳家营什字、双洞子、龚家湾及彭家坪等周边区域的交通压力，为市民提供更加便捷、舒适的出行环境。